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НАСТАВНО-НАУЧНО ВЕЋЕ 
ПОЉОПРИВРЕДНИ ФАКУЛТЕТ 
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ  
 
 
Предмет: Извештај Комисије за оцену научне заснованости теме докторске 
дисертације кандидата Милана Шевићa, дипл. инж. 
 
 Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета у Београду, бр. 
461/6-3.3. од 29.03.2017. године, именовани смо у Комисију за оцену пријаве 
докторске дисертације Милана Шевићa, дипл. инж., под насловом „Интегрална 
заштита паприке од бактериозне пегавости билошким и хемијским методама“. 

На основу увида у садржај пријаве докторске дисертације, Комисија у 
саставу: др Алекса Обрадовић, редовни професор Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду, др Милан Стевић, ванредни професор Пољопривредног 
факултета Универзитета у Београду и др Јасмина Здравковић, научни саветник 
Института за повртарство у Смедеревској Паланци, подноси Наставно-научном 
већу Пољопривредног факултета следећи 
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 
 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 
 
1.1 Биографија кандидата 
 

Милан Шевић рођен је 3. септембра 1981. године у Београду. Основну 
школу завршио је у Тополи,  гимназију природно-математичког смера  завршио је у 
Аранђеловцу. Пољопривредни факултет, Одсек за заштиту биља и прехрамбених 
производа, Универзитета у Београду, уписао је школске 2000/01. године. 
Дипломирао је 2006. године, са просечном оценом 8,32, одбранивши дипломски 
рад под називом „Ефикасност квиноксифена у сузбијању Uncinula necator Burr.“ са 
оценом десет (10). На истом факултету школске 2016/17. године уписаo је 
докторске студије, студијски програм Фитомедицина, ужа област истраживања: 
Фитопатологија. Положио је све испите прописане наставним планом и програмом 
наведеног студијског програма, остварио је 180 ЕСПБ бодова. Од 2008. године 
запослен је у Институту за повртарство у Смедеревској Паланци у Oдељењу за 
заштиту поврћа, као фитопатолог на проучавању болести повртарских биљака 
проузрокованим фитопатогеним бактеријама.  

Самостално или као коаутор објавио је 40 научних радова (Прилог 1). Од 
тога су три рада објављена у међународним часописима, а шест је објављено у 
националним научним часописима. Дванаест радова саопштено је на 
међународним скуповима, од чега су четири штампана у целини, док је петнаест 
радова саопштено на домаћим научним скуповима. Члан је Друштва за заштиту 
биља Србије. Говори енглески језик. 
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1.2 Предлог теме докторске дисертације  
 

Kомисија сматра да предложени наслов „Интегрална заштита паприке од 
бактериозне пегавости биолошким и хемијским методама“ одговара 
предложеном програму истраживања које кандидат планира да оствари током 
израде дисертације. 

 
 

2. Предмет и циљ дисертације 
 
2.1 Предмет и програм истраживања 
 

Предмет истраживања ове докторске дисертације је бактерија Xanthomonas 
campestris pv. vesicatoria - проузроковач најраспрострањеније и економски 
најштетније бактериозе паприке (Арсенијевић, 1997). Паприка, по економским 
параметрима и површинама које заузима на отовреном пољу и у заштићеном 
простору, спада у најзначајније врсте поврћа у нашој земљи. Изузетан диверзитет и 
прилагођеност сортимента доприноси популарности ове биљне врсте. Плодови 
паприке се гаје за свежу потрошњу али и за индустријску прераду, као и 
традиционалну прераду у домаћинствима. По технологији производње спада у 
поврће које захтева интензивне мере неге и заштите. Значај паприке као и 
проблеми настали услед честе појаве бактериоза определили су избор предмета 
истраживања ове дисертације.  

X. campestris pv. vesicatoria је патоген паприке чији су се називи мењали 
последње две деценије захваљујући новим сазнањима и проучавањима 
фитопатогених бактерија (Vauterin et al., 1995; Jones et al., 2004; Obradović et al., 
2004b). Истраживањима популације ове бактерије пореклом из паприке у Србији 
утврђено је да су опште распрострањене расе Р7 и Р8 бактерије која је према 
најновијој класификацији именована као Xanthomonas euvesicatoria (Игњатов и 
сар., 2010; Gašić et al., 2011).  

Овај патоген напада све надземне делове биљака паприке: лист, стабло, цвет 
и плод. На наличју листа у почетку се појављују ситне пеге, неправилног облика. 
Ове пеге су тамнозелене, влажне и благо испупчене. Касније се шире и постају 
полигоналне услед ограничавања нервима. Средиште пега постаје светлије и суво, 
окружено узаном тамномрком зоном. Оболело лишће жути и опада. Јако нападнуте 
биљке остају без лишћа. Паразит напада и цветну петељку. Тада цветови као и 
млађи плодови заједно с зараженом петељком опадају, услед чега се принос 
паприке знатно смањује. Влажно и топло време погодује ширењу болести.  

Паразит се преноси семеном а одржава се и у оболелим биљним остацима, 
до следеће вегетације, када настају заразе прво сејанаца, а касније и одраслих 
биљака. Бактерија продире кроз стоме. Кишне капи, ветар, а нарочито вода 
приликом заливања усева, потпомажу ширењу инфекције (Арсенијевић, 1997). 
Услед присуства усева паприке пореклом из семена различитог квалитета, и веома 
распрострањене производње, патоген је присутан у свим деловима наше земље и 
редовно се испољава проузрокујући значајне губитке. Стога су X. euvesicatoria и 
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паприка као биљка домаћин одабрани за предмет истраживања као патосистем чија 
је контрола неопходна.  

Традиционалне мерe за сузбијање проузроковача бактериозне пегавости 
паприке обухватају примену плодореда, сетву здравог семена пореклом из 
незаражених плодова, као и дезинфекцију семена, употребу здравог расада, 
одстрањивање биљних остатака, гајење мање осетљивих сорти и примену 
бактерицида (Jones et al., 1986; Арсенијевић, 1997). Од бактерицида углавном су у 
употреби препарати на бази јона бакра, сами или у комбинацији са 
етиленбисдитиокарбаматима (EBDC) као што су манеб и манкозеб. Уочено је да је 
самостална примена бакарних препарата мање ефикасна од комбинације са EBDC 
фунгицидима (Marco and Stall, 1983). Међутим, као последица честе примене ових 
препарата регистровани су сојеви X. euvesicatoria (ранији назив X. c. pv. vesicatoria) 
толерантни према бакарним једињењима и слабо осетљиви према њиховим 
комбинацијама са EBDC фунгицидима (Marco and Stall,1983; Adaskaveg and Hine, 
1985). 

Употреба антибиотика, у првом реду стрептомицина, у заштити биља од 
бактериоза започела је педесетих година прошлог века. Убрзо након почетка 
њихове примене појавили су се резистентни сојеви у популацији патогена. 
Примена стрептомицина у усеву парадајза и паприке за сузбијање X. c. pv. 
vesicatoria била је краткотрајна, јер је већ почетком шездесетих година прошлог 
века, откривена резистентна популација ове бактерије (Stall and Thayer, 1962; 
Minsavage et al., 1990; Oбрадовић и Ивановић, 2007). Сојеви резистентни на 
стрептомицин су се брзо проширили и постали широко распрострањени 
(Аргентина, Бразил, Калифорнија, Флорида, Џорџија, Охајо, Пенсилванија, Тајван), 
приморавајући истраживаче да трагају за другим решењима (Obradović et al., 
2004a). 

Према новијим истраживањима, биолошке (примена бактериофага) и неке 
друге методе (активација опорности), указују на алтернативне могућности развоја 
стратегије за ефикасну заштиту од X. euvesicatoria. Obradović et al. (2004a) су 
проучавали ефикасност специфичних бактeриофага и активаторa отпорности 
(ацибензолар-С-метил, харпин протеин) за сузбијање X. c. pv. vesicatoria у усеву 
парадајза. Проучавања су изведена у централној и северној Флориди у условима 
суптропске климе, током јесени 2001. и пролећа и јесени 2002. године. 
Aцибензолар-С-метил у комбинацији са бактериофагима, или бактериофаги и 
харпин протеин, значајно су смањили интензитет бактериозне пегавости у оносу на 
друге третмане. Међутим, у погледу приноса није постојала значајна разлика у 
односу на стандардни третман (бакар-хидроксид + манкозеб) или нетретирану 
контролу. Ипак, груписањем третмана где су примењивани бактериофаги утврђено 
је да се принос значајно разликује у односу на третмане без бактериофага (Balogh 
et al., 2003; Obradović et al., 2004a). 

Производња паприке трпи значајне губитке услед редовне појаве 
бактериозне пегавости лишћа и краставости плодова. У Србији је тај проблем још 
израженији услед проблематичног квалитета семена, недовољног знања 
произвођача, непостојања адекватне стратегије заштите и забране употребе 
антибиотика. До сада није било истраживања могућности примене биолошких 
агенаса, као ни активатора отпорности у заштити биља у нас. Подаци из литературе 
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указују на потенцијалну ефикасност ових третмана али и указују на неопходност 
интеграције ради обезбеђења одрживости  и задовољавајуће ефикасности програма 
заштите (Balogh et al., 2003; Obradović et al., 2004a, 2005;  Iriarte et al., 2007; Roberts 
et al., 2008). Жива природа биолошких агенаса, као и специфичан механизам 
дејства активатора отпорности онемогућавају њихову примену као да је то само 
један третман више у програму заштите, већ захтевају пажљиву оптимизацију 
времена и броја третмана, одређивање концентрације и усаглашавање са 
конвенционалним третманима, како би се постигла максимална ефикасност. 
Програмом истраживања ове дисертације предвиђено је проучавање ефикасности 
различитих третмана, међу којима су заступљени биолошки агенси (антагонисти, 
бактериофаги), активатори отпорности (ацибензолар-С-метил), микробиолошко 
ђубриво, антибиотици (стрептомицин, касугамицин), конвенционални препарати 
(бакар-хидроксид, бакар-оксихлорид, манкозеб), појединачно или у комбинацији, 
ради развоја стратегије заштите задовољавајуће ефикасности у контроли X. 
euvesicatoria.  

Имајући у виду комплексан однос патоген – биљка домаћин, као и третмане 
као нове чиниоце које су предмет истраживања, програмом је предвиђено да се 
спроведу огледи у контролисаним условима ради проучавања постојаности 
појединачних третмана, потенцијалне преосетљивости паприке према 
активаторима отпорности и ефикасност третмана понаособ. На основу резултата, 
направио би се избор најперспективнијих третмана за даље проучавање деловања и 
међусобну интеграцију у програм заштите. Затим би се спровела двогодишња 
истраживања у условима гајења паприке на пољу и проучила ефикасност 
различитих комбинација ради провере оправданости и применљивости новог 
програма заштите у условима in vivo.  

 
2.2 Научни циљ истраживања 
 

Увидом у предложен предмет и програм истраживања, као новина у 
научном смислу, истичу се проучавања различитих приступа решавању заштите 
биљака од бактериоза. Програмом дисертације предвиђено је проучавање 
интеграције метода конвенционалне заштите и нових алтернатива, као што су 
примена биолошких агенаса и активатора отпорности биљака, у циљу унапређења 
ефикасности и развоја одрживе стратегије заштите паприке од проузроковача 
бактериозне пегавости. 

Претпоставка је да се интеграцијом позитивног ефекта различитих метода 
може се постићи повољнији ефекат заштите. Биолошке методе (примена 
бактериофага и антагонистичких сојева бактерија) и неке новије алтернативе 
(активатори системичне опорности), указују на могућност развоја ефикасне 
стратегије за контролу X. euvesicatoria. У циљу оптимизације и интеграције 
различитих метода за заштиту од овог патогена, кандидат ће проучавати 
ефикасност појединачне и комбиноване примене биолошких агенаса (бактериофага 
и сојева Bacillus subtilis), активатора системичне отпорности биљака (ацибензолар-
С-метил), као потпуно нових третмана у заштити биља у нас, уз комбинацију и 
поређење са класичним бактерицидима. 
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Проучавање могућности примене неких биолошких агенаса, пореклом из 
природног микробиома, специфичних према патогену и безопасних по човека и 
животну средину, имало би значајну улогу у унапређењу ефикасности и 
одрживости метода заштите, кроз интеграцију са конвенционалним методама, као и 
у смањењу примене хемијских препарата у заштити биља. Познавање корисних 
микроорганизама, природних непријатеља, као и могућности њихове примене у 
заштити од бактериоза представља научну основу за развој биолошких метода 
заштите. Не ретко су проучавања корисних микроорганизама, антагониста и 
суперпаразита, остајала без резултата управо због недовољног познавања услова 
неoпходних за њихову ефикасну примену. Обзиром да се ради о живим 
организмима, њихова интеракција са другим третманима и условима спољне 
средине је много комплекснија него што је код класичних пестицида синтетског 
порекла. Без проучавања међусобних односа и оптимизације услова њихове 
примене, биолошки агенси се не могу адекватно искористити и њихова примена ће 
остати без резултата. То може довести у заблуду и зауставити напредак у развоју 
биолошке заштите биља. 

Циљ истраживања у оквиру ове дисертације је и да се проучи ефекат 
бактерицида који су већ у употреби, као и супстанци које нису у примени у нашој 
земљи, на популацију X. euvesicatoria пореклом из паприке. Подаци о ефикасности 
бактерицида били би од изузетног значаја за даљи развој стратегије контроле 
патогена и спречавање ширења резистентне популације.  

Осим научног ова истраживања имаће и практичан значај. Истраживања 
могућности примене новијих мера у сузбијању X. euvesicatoria допринеће 
побољшању технологије производње паприке и умањити губитке у производњи. 
Такође допринеће смањеној примени хемијских препарата и допринеће очувању 
здравља произвођача, потрошача и заштити других чинилаца животне средине. 
Произведени плодови ће бити здравствено безбеднији.  

 
 

3. Основне хипотезе од којих се полази у истраживању 
 

Предложена истраживања полазе од претпоставке да се биолошки агенси 
(бактерије антагонисти, бактериофаги)  могу ефикасно и безбедно искористити у 
заштити паприке од X. euvesicatoria. Такође, претпоставља се да се применом 
активатора отпорности може појачати одбрамбена реакција биљака паприке против 
наведеног патогена без негативног утицаја на принос и пораст паприке. 
Конвенционални бактерициди (препарати на бази јона бакра) су дуже време у 
употреби не само за потребе сузбијања фитопатогених бактерија, те стога постоји 
ризик од појаве резистентних сојева. Претпоставка је да се поменути третмани 
могу ефикасно интегрисати у јединствену стратегију контроле патогена, као и да 
удружена примена бактериофага и активатора отпорности може унапредити 
ефикасност заштите паприке од бактериозне пегавости, да се њиховом применом 
може смањити интензитет заразе биљака и утицати значајно на повећање приноса 
паприке.  

 
 



 6 

4. Методе које ће се применити у истраживањима 
 
4.1 Материјал 
 

У изради ове докторске дисертације користиће се сој бактерије X. 
euvesicatoria, KFB 13 изолован из паприке, са локалитета Хоргош. Припада раси 
P7, једној од две најраспростањеније и најучесталије расе у нашој земљи, сој је 
осетљив према једињењима бакра и стрептомицину. Чуван је у колекцији 
фитопатогених бактерија (KFB) Института за фитомедицину, Пољопривредног 
факултета у Београду, при температури од –80ºC, у подлози од хранљивог бујона са 
30% глицерола у криоепруветама (Schaad et al., 2001).  

Од класичних препарата одабрани су препарати на бази јона бакра Cuprozin 
35-WP, (бакар-оксихлорид 35%, Галеника фитофармација, Србија) и Kocide 2000-
WG, (бакар-хидроксид 53.8%, DuPont, Француска). Бакарни препарати ће бити 
примењени самостално или у комбинацији са препратом Mankogal 80-WP, 
(манкозеб 80%, Галеника фитофармација). Од активатора отпорности користиће се 
препарат Bion 50 WG (ацибензолар-С-метил, Syngenta, Швајцарска). Ради поређења 
са другим третманима користиће се антибиотици Streptomicin P (стрептомицин-
сулфат 100%, NCP, Србија) и Kasumin 2L (касугамицин 2%, Sumitomo, Јапан). 
Антибиотици нису регистровани за употребу у пољопривредни у нашој земљи и у 
овом раду ће бити коришћени у експерименталне сврхе. У циљу развоја биолошке 
заштите примењени су бактериофаги сој KФ 1, микробиолошко ђубриво Славол 
(Агроуник, Србија) и Bacillus subtilis сојеви QST 713 (Serenade, Intrahem Bio, 
Италија) i AAac. Сој бактериофага KФ 1 изолован из земљишта у локалитету 
Дружетић код Коцељеве. Специфичан је за X. еuvesicatoria и не лизира друге врсте 
бактерија. B. subtilis (ААаc) је сој одабран на основу испољеног јаког 
антагонистичког дејства према X. еuvesicatoria у експериментима in vitro. Овај сој 
се чува у колекцији фитопатогених бактерија (KFB) Института за фитомедицину, 
Пољопривредног факултета у Београду, при температури од –80ºC, у подлози од 
хранљивог бујона са 30% глицерола у криоепруветама (Schaad et al., 2001).  
 
 
 
4.2 Методе 
 
Гајење биљака за огледе, вештачка инокулација, умножавање бактериофага  
 

Експериментални део рада биће реализован у контролисаним условима, у 
стакленику и фитокомори, као и на огледном пољу Института за повртарство у 
Смедеревској Паланци. У огледима ће бити коришћене биљке паприке сорте 
Kалифорнијско чудо. Семе паприке ће бити посејано у полистиренске контејнере 
са 104 отвора напуњене супстратом Klasmann Substrat 1 (Klasmann-Deilmann GmbH, 
Nemačka). Након ницања биљке ће бити гајене при вештачком осветљењу у 
трајању од 15 часова и мрака у трајању од 9 часова, при температури 26 – 28°C. За 
огледе у контролисаним условима након месец дана од ницања биљке паприке ће 
бити пресађене у саксије пречника 10 цм, запремине 510 мл напуњене супстратом 
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Klasmann Substrat TS2 (Klasmann-Deilmann GmbH, Nemačka). До вештачке 
инокулације биљке ће бити гајене у стакленику на температури 23 – 28°C и по 
потреби прихрањиване (Murtonik NPK 19-9-27, K+N Efthymiadis S.A., Grčka ) и 
заливане. 

За вештачку инокулацију биљака паприке користиће се суспензија соја X. 
euvesicatoria, KFB 13, гајена на подлози хранљиви агар у термостату при 
температури 27°C током 24h. Инокулум ће бити припремљен суспедовањем 
бактерија старости 24h у стерилној чесменској води до коначне концентaрације 
приближно 108 ћел/ml. Концентрација ће бити подешена употребом McFarland-ове 
скале и потврђена засевањем серије разређења на хранљиву подлогу и бројањем 
броја развијених колонија (Klement et al., 1990). Биљке паприке ће бити 
инокулисане прскањем ручном прскалицом у фази шестог – седмог листа.  

За примену бактериофага у експериментима, вршиће се њихово умножавање 
како би се добила суспензија високог титра (приближно 1010 PFU/ml). Сој фага 
KФ1 умножиће се у култури компатибилне бактерије X. euvesicatoria soj KFB 189 
гајене у хранљивом бујону у колбама. Колбе се постављају на ротациону мешалицу 
у термостату (150 rpm) при температури 27°C током 19h. Након умножавања, у 
циљу елиминације преосталих живих бактеријских ћелија, додаје се 10ml 
хлороформа (10:1 v/v) уз постепено мешање у трајању од 1h. Затим ће бити 
пажљиво издвојена горња фаза у затамњену стерилну посуду и након провере титра 
чувана до употребе при температури 4°C. У експериментима за третирање биљака 
ће се користити  суспензија бактериофага концентрације 1010 PFU/ml за огледе у 
контролисаним условима и 109 PFU/ml за огледе у условима отвореног поља. 
Суспензија бактериофага ће по потреби бити разређивана стерилном чесменском 
водом. 
 
Огледи у стакленику и фитокомори 
 

Ефикасност појединачних третмана биолошких агенаса, активатора 
отпорности и конвенционалних бактерицида, као и евентуални фитотоксичан 
ефекат, биће проучени у огледима у стакленику и фитокомори.  Третмани ће бити 
примењени третирањем биљака ручном прскалицом. Огледи у стакленику ће бити 
постављени по потпуно случајном плану у пет понављања. У сваком понављању ће 
бити третирано по пет биљака, које ће након тога бити одржаване у условима 
високе влажности, која се постиже прекривањем биљака пластичним кесама у 
трајању 24h. Циљ је да се подстакне интензиван продор бактерија кроз стоме у 
лисно ткиво. У фитокомори биљке ће бити гајене при вештачком осветљењу у 
трајању 16 часова и мраку у трајању 8 часова, при температури 26 – 28°C и 
влажности ваздуха од 85%. Огледи ће бити изведени у временском интервалу од 24 
дана. На основу резултата огледа у стакленику и фитокомори, најефикаснији 
појединачни третмани ће бити интегрисани ради провере ефикасности њихових 
комбинација, а затим ће се изабрати најпогоднији препарати чије ће бактерицидно 
дејство бити проучено у условима отвореног поља.  
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Огледи у условима отвореног поља 
 

У условима отвореног поља, биће проучена ефикасност појединачних 
третмана који су испољили највећу ефикасност у контролисаним условима као и 
ефекат интеграције биолошких и хемијских третмана. У стакленику ће се 
произвести расад за огледе у условима отвореног поља. У огледима ће бити 
коришћене биљке паприке сорте Kалифорнијско чудо. Семе паприке ће бити 
посејано у полистиренске контејнере са 104 отвора напуњене супстратом Klasmann 
Substrat 1 (Klasmann-Deilmann GmbH, Nemačka). Огледи ће бити постављени по 
потпуно случајном блок систему у четири понављања. Биљке паприке ће бити 
расађене на огледном пољу у редове, по 25 биљака у реду са размаком 25cm. 
Редови ће међусобно бити удаљени 70cm. Земљиште на коме ће бити изведени 
огледи је типа алувијална смоница. Огледи ће бити одржавани у конвенционалним 
условима ђубрења и сузбијања корова и штеточина. Биљке ће бити заливане 
зависно од временских услова вештачком кишом. Тако ће се створити повољни 
услови за развој болести. Огледи на отвореном пољу ће бити изведени у условима 
вештачке инокулације према већ описаном поступку (Obradović et al., 2004a, 2005). 
Инокулум ће бити припремљен истом методом као у огледима у контролисаним 
условима. Биљке паприке, у фази петог – шестог листа, биће инокулисане 
прскањем инокулума концентрације 108 ћел/ml ручном прскалицом предвече  девет 
дана након расађивања. Бакарни препарати, антибиотици, сојеви B. subtilis и 
микробиолошко ђубриво ће бити примењени један дан пре инокулације а након 
тога једанпут недељно, до шест третмана. Третман ацибензолар-С-метхил ће бити 
примењен два пута, 9. и 4. дана пре инокулације, а након тога у интервалима од 14 
дана, до шест третмана укупно. Третман бактериофагима ће бити примењен 
непосредно пре инокулације, након тога примењиваће се два пута недељно у 
сумрак, до укупно 12 третмана.  

Да би се проучио утицај третмана на принос паприке плодови ће бити 
убрани последње недеље августа или прве недеље септембра када ће приближно 
80% плодова бити у фази биолошке зрелости. Плодови ће бити убрани са десет 
биљака које се налазе у средини сваке експерименталне јединице, избегавајући 
биљке на почетку и крају редова. Плодови са сваке експерименталне јединице ће 
бити измерени и прерачунаће се укупан принос по понављању. Добијени подаци ће 
бити конвертовани у принос по хектару. 

 
 
Ефекат третмана и статистичка обрада резултата  
 

Ефекат третмана у огледима у стaклари и фитокомори ће бити оцењиван 7 и 
14 дана након третирања. Оцењиваће се површина некротираних пега на лишћу 
проузрокованих бактеријском пегавошћу коришћењем Horsfall-Barratt (HB) Skale 
(Horsfall and Barratt, 1945). Процењене вредности скале ће бити конвертоване у 
средње вредности индекса обољења коришћењем конверзионе таблице за HB скалу 
за процењене средње вредности индекса обољења (Redman et al., 1969). У пољским 
огледима, ефекат третмана ће бити оцењен три пута у току вегетације. Резултати 
пољских огледа ће бити обрађени методом израчунавања површине испод 
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прогресивне функције болести – (area under disease progress curve - AUDPC) (Shaner 
and Finnley, 1977). За статистичку обраду резултата свих огледа и података о 
приносу по хектару користиће се метода анализе варијансе, а за појединачна 
поређења користиће се Duncan-ов тест за вишеструке интервале (Obradović et al., 
2004a; 2005). Да би се стандардизовали резултати између огледа, ефикасност 
третмана ће се исказати у процентима. Ефикасност за проучаване бактерициде ће 
бити израчуната коришћењем Abbott-ове једначине: [(оцењен проценат болести 
или АUDPC у контроли – оцењен проценат болести у третману)/ оцењен проценат 
болести или АUDPC у контроли] x 100 (Аbbott, 1925). 
 

5. Очекивани резултати и научни допринос 
 

Очекује се да се као резултат предложеног програма истраживања направи 
избор перспективних третмана, првенствено оних базираних на биолошким 
агенсима и активаторима отпорности, који би обезбедили различит механизам 
деловања на проузроковача бактериозне пегавости паприке X. euvesicatoria. 
Могућност замене хемијских средстава природним непријатељима овог патогена 
паприке и коришћење одбрамбених механизама биљке у заштити од наведеног 
патогена био би значајан научни допринос развоју безбедније и друштвено 
прихватљиве заштите биља.  Претпоставка је да се интеграцијом позитивног ефекта 
различитих метода може постићи повољнији ефекат заштите. Стога се очекује да ће 
се оптимизацијом и интеграцијом појединачне и комбиноване примене биолошких 
агенаса као потпуно нових третмана у заштити биља у нас (бактериофага и сојева 
Bacillus subtilis), такође и активатора системичне отпорности биљака (ацибензолар-
С-метил), уз комбинацију и поређење са класичним бактерицидима, као резултат 
остварити боља ефикасност и одрживост стратегије заштите у различитим 
условима спољне средине. Резултати ових истраживања би тако направили искорак 
у правцу новог приступа заштити биља од фитопатогених бактерија, који се ослања 
на научно провереним и проученим међусобним односима природно 
распрострањених микроорганизама.  

Проучавање могућности примене биолошких агенаса, пореклом из 
природног микробиома, специфичних према проузроковачу бактериозне пегавости 
паприке X. euvesicatoria и безопасних по човека и животну средину, кроз 
интеграцију са конвенционалним третманима, значајно ће допринети унапређењу 
ефикасности и одрживости метода заштите као и смањењу примене хемијских 
препарата у заштити биља. Познавање корисних микроорганизама, природних 
непријатеља и могућност њихове примене у заштити од бактериоза представља 
научни допринос развоју биолошких метода заштите. 
 

6. Закључак 
 

Кандидат Милан Шевић, дипл. инж., поднео је пријаву за израду докторске 
дисертације под насловом: „Интегрална заштита паприке од бактериозне 
пегавости биолошким и хемијским методама“.  

Сагледавањем значаја проблематике која је обухваћена предложеним 
истраживањима, комисија сматра да је предложена тема интересантна како са 
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научног тако и са практичног становишта. Научни допринос ове дисертације 
огледаће се у проучавању новог приступа заштити паприке од проузроковача 
бактериозне пегавости, који подразумева значајније учешће биолошких мера 
заштите, базираних на избору и примени природних непријатеља фитопатогених 
микроорганизама. Могућност употребе природних непријатеља је обновљени тренд 
у истраживањима и може допринети бољој ефикасности заштите и смањеној 
употреби пестицида. Примена биолошких агенаса у заштити биља захтева 
индивидуалан приступ сваком соју биоагенса понаособ услед специфичне 
биологије и услова неопходних за испољавање активности. Недовољно познавање 
биолошких агенаса и међусобних односа са патогеном и другим факторима може 
створити погрешан закључак о неперспективности биолошке заштите. Осим тога, 
примена активатора отпорности биљака представља још једну алтернативу 
примени пестицида, поготову тамо где нема адекватних регистрованих препарата. 
Међутим, активатори отпорности осим жељеног могу имати и негативан ефекат на 
раст и развој биљака, поготову паприке. Стога је веома значајно утврдити која је то 
оптимална концентрација за постизање задовољавајућих резултата у заштити а да 
не буде негативних ефеката првенствено на очекивани принос. Експериментална 
провера наведених третмана, који нису до сада били у примени у пракси у нас, 
њиховог ефекта на саму биљку, али и потврда ефикасности тј. могућности 
контроле патогена је предуслов за даљи развој интегралног програма заштите. 

Развојем ефикасне и одрживе стратегије заштите паприке од бактериозне 
пегавости, болести која редовно угрожава производњу овог поврћа у нас, значајно 
би се допринело унапређењу производње, квалитету и приносу плодова, а самим 
тим и економским ефектима производње. То је за сада једино могуће интеграцијом 
различитих приступа контроли патогена, где примена природних непријатеља 
добија све већи значај.  

Технологија заштите биља, базирана на интеграцији класичних и 
биолошких мера контроле штетних организама, чини пољопривреду наше земље 
конкурентнијом, обезбеђује економски напредак становништва, квалитетнију храну 
биљног порекла, чува здравље људи и штити животну средину од загађења, 
смањује ризик од нарушавања равнотеже у природи и чува корисне организме, 
доприноси развоју модела контроле штетних организама и у другим 
патосистемима, доприноси глобално мањој продукцији загађивача и заштити 
биосфере.  

Стога, комисија позитивно оцењује поднету пријаву и предлаже Наставно-
научном већу да Милану Шевићу дипл. инж. одобри израду докторске дисертације 
под насловом „Интегрална заштита паприке од бактериозне пегавости 
биолошким и хемијским методама“. 
 

7. Име и референце предложеног ментора 
 

Име и презиме ментора:  Алекса Обрадовић 
Звање: редовни професор 
 

Списак радова који квалификују ментора за вођење докторске дисертације: 
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